

记者 于梅君

1 路遇野生大熊猫 听取“哇”声一片

11月13日,有网友发布了一段在四川夹金山骑行时,偶遇野生大熊猫的视频。该网友介绍,遇到熊猫时,自己正骑着摩托夜行在海拔4000米的雪山上,“当时太激动了,原谅我一连串的哇哇声吓到了国宝!”网友调侃:早就跟你们说了吧,四川不用买门票也能见到熊猫!

近年来,随着生态环境保护工作持续推进,大熊猫种群数量及其栖息地面积不断扩大,野生大熊猫屡次出现在人们视野中,最近更是频频亮相。

11月10日,四川雅安宝兴一村民在自家房屋附近拍到一只野生大熊猫。大熊猫发现有人“偷拍”后并没有惊张,而是淡定地抬头观察,随后慢悠悠地向竹林走去。

10月27日,大熊猫国家公园白水江园区工作人员在海拔约2200米的林区巡护时,与一只野生大熊猫相遇。“当时,它离我们不到20米,与我们对视几秒后,转身跑回了密林中。”工作人员介绍,这已经不是他们第一次与野生大熊猫近距离相遇,早在2020年3月,就曾偶遇过一只野生大熊猫遛弯。

大熊猫国家公园白水江园区位于甘肃省南部,是野生大熊猫及其伴生动物赖以生存的乐园。全国第四次大熊猫调查显示,甘肃有132只野生大熊猫,其中110只生活在这里。

9月26日,在大熊猫国家公园唐家河片区(四川),上演了工作人员为大熊猫“让路”的场景。“我们当时正走在山脊的下坡路段,突然发现前方五米远的地方有只遛弯儿的大熊猫。”工作人员介绍,当时大熊猫迅速爬上身旁的冷杉树,和他们对视几分钟后,摇头晃脑消失在竹林中……

8月22日,在四川省雅安市宝兴县硗碛藏族乡夹拉村,村民在放牧途中惊喜发现一对野生大熊猫,强壮的一只在前,娇小的一只在后,可爱的“两宝”在发现被偷拍和围观后,双双“害羞”地跑回了树林中……

据四川省林草部门数据,今年以来,在四川、松潘、石棉等地,已先后20多次公布红外相机捕捉到的野生大熊猫活动影像。

2 野外大熊猫年遇见率 由178只上升到185只

专家表示,野生大熊猫是森林中的“独行侠”,对人类气味很敏感,“偶遇”频率增加,代表着栖息地环境越来越好,野生大熊猫活动范围进一步扩大。

自2021年10月大熊猫国家公园设立两年来,四川省开展的大熊猫种群重点区域监测数据显示:大熊猫野外年遇见率由178只上升到185只,记录到大熊猫痕迹点1588个。

“别看大熊猫野外年遇见率两年来只上升了7只,但这意味着动物的野外种群数量稳定增长,人们有更多机会在野外偶遇大熊猫。”四川省林草局相关负责人介绍,10年前,四川的大熊猫野外年遇见率只有100只左右,不少安置在野外的红外相机,一年都拍不到几张野生大熊猫的照片,现在一个月就能拍到好几次。

野生大熊猫“首次出现”的区域少了,“成群出游”的区域多了。其中,放置在大熊猫国家公园白羊片区、小河片区的红外相机,7月份拍摄到多只体形健硕的野生大熊猫嗅树干、磨皮擦痒、撒尿标记领地的画面。

在国家林草局11月17日举行的大熊猫保护工作座谈会上,四川省林草局局长李天满介绍,大熊猫国家公园设立两年来,四川片区累计修复大熊猫栖息地26.56平方公里。目前四川全省野生大熊猫增长到1387只,大熊猫栖息地扩展到2万余平方公里,分别占全国的74.4%和78.7%;划入大熊猫国家公园1.93万平方公里,占大熊猫国家公园总面积的87.7%;人工圈养大熊猫超过600只,占全国的86.1%。目前,四川仍是全球最大、最完整的大熊猫栖息地。

从“难以谋面”到“频繁相遇”,这背后是显而易见的保护成效。“我们在一些区域开展的大熊猫DNA个体识别表明,各区域的个体数量都有所增加,野生大熊猫活动范围也在不断扩展,这也是可遇见率增大的一个重要原因。”大熊猫国家公园管理局相关负责人表示。



四川真的遍地都是大熊猫?

可爱「国宝」频繁与人邂逅背后,我们做对了什么

最近,在四川、甘肃等地,人们邂逅野生大熊猫系列剧集频频更新!保不准哪一天,走在路上,就能与“国宝”上演一段“艳遇”。网友纷纷感叹:四川遍地都是熊猫,看来真不是吹的!四川省林草局相关负责人说,野生大熊猫近年来多次被偶遇,意味着大熊猫栖息地修复工作取得初步成效。

从“难谋一面”到“屡见不鲜”,保护国宝,我们做对了什么?下一步还应该怎么做?

3 推进栖息地连通成片,为国宝相亲打造更多“鹊桥”

大熊猫在地球上已生存了800万年,其足迹曾遍及我国黄河、长江、珠江三大流域。但由于人类活动影响不断加剧,大熊猫的栖息地逐渐缩减至川陕甘三省的六大山系。

目前雅安大相岭、小相岭的大熊猫密度都小于全国平均水平,主要原因就是以前乱砍滥伐、牧民放牧以及公路穿行等,破坏了大熊猫的栖息地。

占大熊猫国家公园面积80%以上的四川,正在打破不同种群间的孤岛现象,推进大熊猫栖息地连通成片。野外调查表明,过去,由于栖息地“破碎化”“孤岛化”,导致大熊猫野外种群被分割成33个局域种群,其中25个种群因熊猫数量少,存在灭绝风险,因此,推进栖息地连通成片尤为重要。

在成都龙泉驿区,当地把大熊猫国家公园

与国家森林公园建设有机结合起来,在植树造林中,全面修复连通珍稀野生动物栖息地,5年来,共植树造林近6万亩,构建起一张生物多样性保护网络,保证了大熊猫栖息地的完整连通。

在四川绵阳,大熊猫国家公园区域内已规划建设了黄土梁廊道、土地岭廊道等多条生态廊道,恢复了26.56平方公里大熊猫栖息地。

随着一系列保护措施,过去割裂的栖息地逐渐恢复联系,大熊猫交流的鹊桥进一步稳固。数据显示,两年来,以四川泥巴山为代表的重点生态廊道,已发现大熊猫活动32次。这标志着过去被割裂成多个小种群的大熊猫种群间,陆续有了联系。有了联系就能更好地繁衍,大熊猫“母子同框”的记录越来越多,仅今年已公布影像的就有7次。

4 野化放归:助力野生大熊猫种群复壮

野化放归是增加圈养大熊猫遗传多样性,提升圈养大熊猫种群活力,推进野外种群复壮的重要措施。

2010年,随着圈养大熊猫种群数量稳定增长,大熊猫野化放归迎来最佳重启时机。卧龙核桃坪成为国内首个野化培训基地。

“让有野外生存经验的熊猫妈妈在自然环境下设立的培训圈内产崽,再让放归幼崽跟随母亲成长,习得野外生存技能,整个过程减少人为干预和影响,保持了幼崽的野性。”中国大熊猫保护研究中心野化放归项目执行负责人吴代福介绍。

2012年10月,全球首只在卧龙野化培训场出生的熊猫宝宝——雄性大熊猫“淘淘”,被放归到四川省石棉县栗子坪,奔向野外独自求生。“淘淘”成为第一只通过“母兽带崽”方法野化放归并存活下来的圈养大熊猫。

成都大熊猫繁育研究基地动物保护研究部助理研究员马锐介绍,在全国超过70%的大熊猫形成了一个区域小种群,大概有33个

小种群存在灭绝风险,对大熊猫进行野化放归,就是要补充这些区域小种群的数量,以达到基因多样性,复壮这个小种群。

近20年来,我国已建立完善的大熊猫野化培训体系和放归监测体系。从2012年野化放归第一只大熊猫以来,截至目前,在四川境内已形成三个野化放归地,先后成功野化放归11只圈养大熊猫,存活9只。此外,还通过野外引种成功产下5胎8崽,成活7崽,在不破坏野生种群资源的情况下,实现了圈养种群的血缘补充,进一步保障了圈养种群的可持续发展。

通过野化放归等措施,我国大熊猫野生种群已从20世纪80年代的1114只,增长到现在的1864只。

中国大熊猫保护研究中心野外生态研究室负责人张明春介绍,复壮野外种群,是保护大熊猫的终极目标。下一步计划,就是用无损伤取样法,在放归地大量收集DNA样品,证实这些大熊猫是否已经有了后代,是否已经推动了当地大熊猫的小种群复壮工作。

5 下一步,我们如何更好地守护“国宝”?

大熊猫是我国特有物种,深受世界人民喜爱,未来该如何更好地呵护我们的“国宝”?

11月17日,大熊猫国家保护研究中心在成都揭牌。首期将设立1.1亿元大熊猫保护研究基金,同步启动国家公园野生大熊猫种群与栖息地保护关键技术研究、圈养大熊猫种群遗传多样性保护关键技术研究两个重大联合攻关课题。

国家林草局负责人表示,将推出系列重大举措,系统谋划大熊猫高水平保护和大熊猫国家公园高质量建设,构建全域覆盖、技术先进、实时高效的监测体系,提高保护管理效能。切实维护旅外大熊猫安全与健康,持续做好到龄到期大熊猫接返工作,周密部署今后大熊猫国际合作安排。

为了高水平培养大熊猫研究管理人才,9月25日,由西华师范大学和四川省林业和草原局(大熊猫国家公园四川省管理局)共建的大熊猫学院揭牌成立。大熊猫学院首先将开设“国家公园建设与管理”专业,于2024年正式招收本科生,力争三年内获批省级一流专业。



房山将成为大熊猫的“北京家园”。(效果图)

此外,目前北京大熊猫科研繁育基地已经开建,房山将成为大熊猫的“北京家园”。该项目规划用地面积约2000亩,相当于187个标准足球场那么大,预计在2024年完工。基地建成后,计划引入50只大熊猫及伴生动物,深入系统开展大熊猫繁育、野化放归、种群间基因交流等方面科学研究。

北京市房山区副区长周同伟表示,力争今年年底大熊猫进京,明年年底基地试运营,全面运营后将面向公众开放。